

# 总务处工作简报

2015年第二期（总第34期）

复旦大学总务处编

2015年8月20日

---

## 本期目录：

### 【重要新闻】

上海高校防汛安全专项督查组来我校视察指导防汛工作

### 【工作简讯】

- 一、校医院开展健康专题讲座及宣传活动
- 二、幼托中心立足岗位勤谋发展
- 三、能源办做好暑期相关各项工作
- 四、送旧迎新，园区积极推进各项保障工作
- 五、暑期场馆中心积极接待2014级学生军训

## 【重要新闻】

### 上海高校防汛安全专项督查组来我校视察指导防汛工作

6月24日下午，由上海市教委学校后勤保卫处正处调研员沈永明带队的高校防汛安全专项督查组一行六人，来我校视察指导防汛工作，复旦大学副校长、防汛防台领导小组组长许征，总务处处长、防汛防台领导小组副组长周虎陪同视察。

督查组首站来到后勤公司维修中心，防汛防台工作组陈戈结合我校排水线路图，对暴雨积水原因进行归纳讲解：其一，今年的暴雨是2013年以来最大一场降雨，校园内部地下水基本达到饱和状态；其二，邯郸路地势相对较高，校外积水倒灌至校园内部；其三，市政排水系统停滞，导致校园内部积水无法外排。副校长、防汛防台领导小组组长许征提醒并指导工作小组做好预案，结合我校防汛工作现状提出三条建议：第一，当暴雨来袭时，建议对进入学校的管道适时拦截；



第二，准备相关水车，及时将校园积水外运；第三，列明规矩，机动车在暴雨天不能进入校园，需在指定位置停放。市教委学校后勤保卫处正处调研员沈永明，讲到今年上海的暴雨具有区域性特点，详细了解我校防汛防台工作预案，指出我校防汛工作具有可操作性：人员队伍配备方面，防汛防台领导小组和工作小组配备齐整、配合得力；短信平台建设方面，能够实时发布信息提醒；暴雨预警防范方面，能够做到蓝色预警时值班、黄色预警时抢险、橙色预警时全方位到位。

随后，督查组分别来到我校本部泵站、保卫处监控中心、南区泵站和防汛

应急保障仓库等地进行指导。市教委学校后勤保卫处正处调研员沈永明指出，我校两处泵站管理井然有序，工作扎实到位；后勤抢险专车配置完善，车载工具一应俱全，能够及时做好一线抢险抢修工作；防汛应急保障物资充足，从手电筒、套鞋、抽水泵、黄沙等物资品种齐全，能够切实做好防汛物资供应。沈永明调研员提醒防汛工作人员事先对黄沙进行装袋，并叮嘱大家注意用电安全。

高校督查组根据查看我校各项制度和基础台账，实地检查防汛安全措施落实

情况，听取防汛工作情况汇报后，对我校防汛工作给予充分肯定，向一线防汛工作人员表示慰问，期待我校根据实际情况进一步完善做好防汛工作。

## 【工作简讯】

### 一、校医院开展健康专题讲座及宣传活动

#### （一）专题讲座：“有健康，才有美丽”

6月25日上午，复旦大学附属妇产科医院中西医结合科钱来娣副主任医师，在校工会一楼多功能厅，为我校女教职工开展“有健康，才有美丽”专题讲座暨“复旦大学健康讲坛”第四讲活动。

钱主任谈吐风趣，运用多媒体技术通俗易懂地介绍了女性生殖器的特征，介绍了女性各时期常见的妇科疾病以及预防治疗的方式方法，并带领讲座现场的女



职工进行了乳房自我检查。讲座穿插了当场提问环节，女职工们踊跃提问，带动了现场气氛。两个半小时的讲座令大家受益匪浅，意犹未尽，纷纷表示希望以后继续参加此类有意义的讲座。活动中，校医院发放《大众医院》杂志100份、健康宣传冰箱贴100份、奖品20份。

“有健康，才有美丽”讲座，是“复旦大学健康讲坛”第四讲活动。“复旦大学健康讲坛”系列活动，是校医院在“2010-2012健康院系行”活动的基础上，于2013年初联合校工会和退管会，根据教职工的体检结果及实际健康需求而开展，旨在更好地促进我校教职工的身心健康。

#### （二）宣传活动：“人人关心健康，社会和谐安康”

6月26日上午，复旦大学校医院的15名医生护士，在旦苑食堂一楼门口，开展“人人关心健康，社会和谐安康”的健康宣传活动。

活动内容包括免费测量血压、免费医疗咨询和发放健康宣传资料。活动正值午饭时间，吸引了较多师生参与：有的上前测量血压，有的咨询健康问题，有的还拿出了健康体检资料请医生解读。师生们接过医生递上的健康宣传资料，现场阅读并进行咨询。活动历

时一个半小时,受到广大师生的欢迎。

此次活动中,校医院免费测量血压 100 人次,免费医疗咨询 50 人次,免费发放“中东呼吸综合征”、“预防结核病知识手册”、“预防感染性肺炎”、“消除麻疹”、“如何应对上火”等健康宣传资料 1000 余份。

(校医院供稿)

## 二、幼托中心立足岗位勤谋发展

### (一) 加强培训带教,提升教师队伍专业水平

在加强对各级层教师专业知识培训的同时,幼托中心注重发挥各级层教师的优势,让骨干教师或成熟教师参与到新教师的培训中来,使新教师的培训内容更丰满、更有效,对骨干教师或成熟教师也是一种锻炼及知识经验的提升。

### (二) 注重研讨交流,塑造教师队伍进取面貌

根据研讨内容的不同,幼托中心将大组研讨和小组研讨相结合,采取实地观摩分享,以及教师主讲的教师专题讲座等多种形式交流研讨,使教师变得更自信、更专业、更有进取性。教师在技能考核中,从一种被动的服从变成了一种自我需要,与之前相比多了一份成就感。



### (三) 强调安全保健,提升师生员工安全意识

保证安全教育、预防、检查责任到人,幼托中心将定时定量检查与抽查相结合,及时沟通交流,杜绝安全事故发生及传染病蔓延。事先制定详细预案,确保大班毕业典礼活动圆满完成。拟制《2015 暑期告家长书》,提高家长在家看护孩子的安全意识,使幼儿在家能度过一个安全愉快的假期。



### (四) 探索共育双赢,创造幼儿家长参与条件

一切从孩子发展的需要出发,幼托中心以爱心、耐心及专业知识赢得家长的信任与支持。家长参与幼儿园工作的积极性越来越高,如在六一庆祝活动中积极报名参加亲子表演,自告奋勇地担任编导和志愿者,促进幼托工作顺利开展。

(幼托中心供稿)

### 三、能源办做好暑期相关各项工作

今年6月开始，能源办开展了多项工作，包括节约型公共机构示范单位创建工作、用能定额指标管理实施、2015年教育部长效机制项目施工、变电站预防性电试验工作等。由于时间紧、任务重，能源办人员暑假期间放弃休息，坚守岗位，克服种种困难，确保各项工作顺利实施。

节约型公共机构示范单位创建工作，从今年3月份开始实施，创建内容包括制度流程梳理、原始数据整理、能源审计和相应的节能改造等。6月份，创建工作进入了攻坚阶段，相关节能改造工作涉及：江湾食堂中水回用，地源热泵及太阳能热水系统改造（开始实施）。能源办一方面收集相关资料材料，一方面对施工进行必要的监督跟踪，确保工程保质保量完成。目前，该项工作进入了预验收阶段，预计9月份结束验收。

用能定额指标管理是我校2015年重点工作之一，能源办对各楼宇的能耗情况进行详细统计并计算出用能指标，在对各院系、部门的楼宇分布进行详实调研的基础上，制定实施计划。对部分混用楼宇安装了智能三级电表，以便区分各自用能。7月中旬，召开了用能定额指标管理第一次推进会，向各相关院系、部门通报了用能定额指标的实施背景、方案及计划等，并向各院系、部门提供了指标能耗数据及学校的配套文件。会后，能源办对各院系、部门反馈的意见进行了汇总，以便开展下半年的相关工作。

2015年度能源办负责的教育部长效机制项目，主要是邯郸校区本部浴室和东区浴室的锅炉改造（用空气源热泵替代）、江湾学生园区宿舍楼内加装空气源热泵淋浴系统。项目牵涉到师生的切身利益，在处领导的组织下，能源办在改造工作进行前，与学生召开了通气会。充分征求广大学生的意见后，对实施时间和工期进行了调整，受到了学生的好评。因实施计划发生了变化，能源办与施工方及相关部门积极沟通协调，重新拟定施工方案。为了确保万无一失，每周一召开一次工程例会，对施工暴露的问题及时予以纠正。目前，本部浴室改造已经结束，东区浴室和江湾校区生活园区改造预计8月底结束。

除上述重点工作外，能源办还开展了光华楼信息机房LED灯改造、张江校区变电站预防性电试验、张江校区二期及江湾校区生科院智能电表接入节能监管平台等工作。能源办合理安排、精心组织，确保各项工作有条不紊地实施。

（能源管理办公室供稿）

### 四、送旧迎新，园区积极推进各项保障工作

每年毕业季到暑假结束，是园区最繁忙的时节。

物业办于6月初提前启动退宿验房工作，至6月中旬完成全部毕业生房间的查验，提前完成较为耗时的验房环节，为毕业生离校节约了宝贵时间。今年五个园区毕业生约5900人，共计3898间房间：毕业房间本部89间、东区196间、南区376间、西苑222间，北区3015间，江湾349间。毕业生寝室剩余电费返还工作，在经过两次公示后，于6月29日交至学校财务，由财务统一将电费余款退回至学生银行卡。本次退电共计1314笔，共计112764元。此外，邯郸本科园区洗衣卡退卡约400张，共6500余元。协调格力空调公司退租1100余台。

内部搬迁调整工作，一直是园区最头痛的事情。时间紧任务重，涉及到房间清理整修、换锁配钥匙、空调转租移机、水电费退费等工作。因部分搬迁调整工作在毕业生刚离校就启动，搬迁名单对搬迁过程的顺利推进至关重要。搬迁名单的下达涉及多部门沟通，常常在临入住两三天时间才能获得。这极大挤压了打扫清理的时间，物业只能集中人力加班加点赶时间，加班到深夜时常有之。每一场搬迁都是一大早五六点钟开始，无论是打包装车还是卸货上楼，园区都安排了巡视保洁报修人员全程跟进、随时帮忙。据统计，7月10日至28日期间，本科生园区共有5场搬迁，共计1890人，退电共计662笔（39641.67元），物业换锁打扫731间。



搬迁结束后，园区即刻派出保洁、维修队伍投入到房间清洁和整修工作中，以保证新学期新生的顺利入住。因园区几年没有大修，房屋渗漏脱皮等问题较为严重，对存在问题的空房间已联系工程队粉刷修复。在开展常规维修工作的间隙，江湾物业合理安排，主动对园区宿舍楼门禁进行了油漆保养，东区对18、19号楼床后板进行了加固处理，西苑对护理学院学生浴室淋蓬头下管进行了改造。按照住宿规划，园区办在暑期联系家具厂对本科生园区部分01、06的寝室进行了加长改造，共计改造149张。根据年初预算，今年北区对三栋楼294套家具进行更新。为了保证家具安装工作顺利进行，物业办早早对废旧家具做了报废处理，对不能及时搬家的老师，物业主动帮忙搬迁，保证施工现场及时腾空，目前294套家具已全部安装完成。

为给学生提供更好的生活居住环境，暑期学校在园区开展多项工程。江湾3栋研究生楼热泵安装涉及到内部洗手间、浴室改造，物业全力配合、全程跟进，对于因施工带来的破坏，及时跟施工方沟通解决。北区72栋楼卫生间隔断安装，不仅要拆除旧的隔断，还有现场切割，寝室楼内的学生们对噪音、粉尘、气味

为给学生提供更好的生活居住环境，暑期学校在园区开展多项工程。江湾3栋研究生楼热泵安装涉及到内部洗手间、浴室改造，物业全力配合、全程跟进，对于因施工带来的破坏，及时跟施工方沟通解决。北区72栋楼卫生间隔断安装，不仅要拆除旧的隔断，还有现场切割，寝室楼内的学生们对噪音、粉尘、气味

等意见较大。物业办要求物业及时跟进清理现场，耐心倾听学生意见并解释，妥善缓解了矛盾。按照计划，该项目将于8月25日完工。此外还有本部、东区学生浴室的改造工程，预计于8月底完工。

（物业管理办公室供稿）

## 五、暑期场馆中心积极接待 2014 级学生军训

7月12日上午8:30，正大体育馆迎来了2800名2014级本科生军训同学，开展了必训项目“医疗救护培训”。之后依次开展了军训动员大会（7月16日）、军训歌咏比赛（7月22日）、汇报大会（7月24日）。为确保今年的学生军训工作顺利召开，场馆中心全体同仁于六月中旬就开始了前期准备工作。



首先，对正大馆的各类电子设备进行全面排查，要求做到设备一切正常，能够提供军训使用。活动当天，物业人员提前二小时到体育馆，对当天活动的设施设备开启预热运行，根据天气情况确定空调开启时间。针对活动当天人流量较大的情况，在物业本班人数全体到场的前提下，安排保洁、保安等相关人员加班。

其次，活动当天如遇下雨，将启动防雨预案。从库房取出雨具箱、雨伞机，在所有出入口铺设防滑吸水地毯，将“小心地滑”指示牌拿出置于醒目位置处；备齐干抹布、干拖把。

再次，所有军训使用的体育场地，在军训期间暂停向师生个人开放。积极联络体教部，协调体育场地使用时间；联络医务人员，落实医疗救助点的安全卫生等工作。在大家共同努力下，2014级军训工作于7月24日顺利完成。

（校园管理办公室供稿）

审核：周虎、郭建忠

编辑：李琳琳

---

报送：校党政领导、学校办公室、机关各部处、各院系